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[bookmark: _Toc440706116]1. Tính cấp thiết và ý nghĩa của vấn đề nghiên cứu
[bookmark: _Toc440706118]Người xưa nói: “Dân dĩ thực vi tiên” - tức dân lấy ăn làm đầu, cái ăn hay lương thực luôn là nhu cầu thiết yếu trước tiên của con người để tồn tại và phát triển. Đảm bảo lương thực cho người dân luôn là vấn đề trước mắt cũng như lâu dài đối với tất cả các quốc gia, trong mọi thời đại. Nhiều nhà nghiên cứu kinh tế đã chỉ ra tính chất đặc biệt của lương thực, như C. Peter Timmer  và cộng sự (1983) đã chỉ ra trong cuốn sách Phân tích chính sách lương thực: lương thực cũng là một mặt hàng kinh tế, hơn hẳn một sản phẩm nào khác trong nền kinh tế thế giới, nó bị giằng co bởi mâu thuẫn giữa giá trị và giá trị sử dụng đối với con người. Như vậy, lương thực không chỉ là hàng hóa dưới góc độ kinh tế mà nó còn là mặt hàng chiến lược, liên quan đến an ninh; nhiều khi ý nghĩa an ninh của lương thực còn quan trọng hơn cả ý nghĩa kinh tế đơn thuần, đặc biệt là nó gắn bó với nhau để trở thành vấn đề an ninh lương thực (ANLT). 
Bước sang những thập niên đầu của thiên nhiên kỷ thứ 3, trong bối cảnh toàn cầu hóa (TCH) và hội nhập kinh tế quốc tế (HNKTQT), nhiều quốc gia vẫn đang phải đối mặt với vấn đề ANLT - nhân tố hàng đầu đảm bảo ổn định và phát triển xã hội, một nội dung quan trọng trong an ninh kinh tế quốc gia. Theo Liên Hợp quốc, dân số thế giới sẽ tăng từ 7,5 tỷ người hiện naylên khoảng 10 tỷ người vào năm 2050, kéo theo sản xuất nông nghiệp sẽ cần phải tăng thêm 70% để đáp ứng nhu cầu về lương thực của con người vào thời điểm đó. Việc đảm bảo ANLT là vấn đề cấp thiết, nhất là trong bối cảnh tình trạng xung đột và bất ổn chính trị, dịch bệnh và biến đổi khí hậu kéo theo các nguy cơ về thảm họa thiên nhiên và ô nhiễm môi trường, khan hiếm nguồn nước đang diễn biến ngày càng phức tạp, khó lường.
Hiện nay, tổng sản lượng lương thực toàn cầu chia cho tổng dân số thế giới đảm bảo có đủ lương thực cho mỗi người, nhưng hiện vẫn có đến 1/5 dân số đang trong diện đói nghèo, thiếu lương thực. Gần đây nhất, năm 2008, thế giới chứng kiến cuộc khủng hoảng lương thực đi cùng với cuộc khủng hoảng kinh tế thế giới. Sự sẵn có lương thực không đảm bảo có được ANLT, mà còn phụ thuộc vào rất nhiều yếu tố từ sản xuất, mua bán, dự trữ, tiêu thụ lương thực ở cấp độ địa phương, khu vực và toàn thế giới và các yếu tố trên có liên quan mật thiết với nhau và trên phạm vi toàn cầu. TCH và HNKTQT là xu thế khách quan; đã, đang và sẽ là hai mặt của quá trình phát triển thế giới, có tác động ảnh hưởng đến các quốc gia, các lĩnh vực của thế giới, trong đó có ANLT ở cấp độquốc gia và toàn cầu. Trong bối cảnh hiện nay, yêu cầu các quốc gia cần phải giải bài toán ANLT trong sự tác động ảnh hưởng tổng thể của quá trình phát triển thế giới.	
Quá trình hình thành dân tộc Việt Nam gắn liền với sản xuất lúa nước lâu đời, hình thành một quốc gia nông nghiệp và ông cha ta đã đúc kết một chân lý: “phi nông bất ổn”. Đảng ta từ khi ra đời, lãnh đạo cách mạng đã rất quan tâm đến vấn đề nông nghiệp, nông thôn và nông dân, đến đảm bảo lương thực cho nhân dân. Quá trình đổi mới hơn 30 năm qua, nước ta đã thu được nhiều thành tựu to lớn trên các lĩnh vực, đất nước đang chuyển mình mạnh mẽ trong quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa (CNH, HĐH) và hội nhập quốc tế, trong đó nổi bật là thành tựu xóa đói giảm nghèo, đảm bảo ANLT quốc gia đồng thời duy trì vị thế của nước xuất khẩu gạo hàng đầu góp phần đảm bảo ANLT của thế giới. Tuy nhiên, đảm bảo ANLT quốc gia còn có những hạn chế, như ANLT còn thiếu bền vững khi còn có sự chênh lệch về tiếp cận lương thực giữa các nhóm và giữa một số vùng của đất nước; sản xuất lương thực chịu tác động từ tình trạng biến đổi khí hậu toàn cầu và các cú sốc từ thị trường lương thực thế giới; yêu cầu phát huy lợi thế so sánh từ địa vị quốc gia xuất khẩu gạo hàng đầu để gia tăng năng suất và thu nhập cho người sản xuất lương thực; .v.v… Nhiều vấn đề đặt ra cho Việt Nam cần phải được giải quyết thấu đáo, đặc biệt trong bối cảnh TCH và HNKTQT như hiện nay. 
Do đó, nghiên cứu về ANLT, kinh nghiệm đảm bảo ANLT trên thế giới và gợi ý đối với đảm bảo ANLT của Việt Nam trong bối cảnh TCH đang diễn ra mạnh mẽ hiện nay là vấn đề cần thiết và cấp bách.
Xuất phát từ các lí do trên, tác giả chọn nghiên cứu đề tài: “An ninh lương thực trong bối cảnh toàn cầu hóa: kinh nghiệm quốc tế và gợi ý đối với Việt Nam” làm luận án Tiến sỹ ngành Kinh tế quốc tế.
2.Mục đích và nhiệm vụ nghiên cứu
2.1. Mục đích nghiên cứu
[bookmark: _Toc440706119]Mục đích nghiên cứu của Luận án là phân tích, đánh giá và rút ra bài học kinh nghiệm về đảm bảo an ninh lương thực của một quốc gia trên thế giới trong bối cảnh toàn cầu hóa, từ đó đưa ra một số gợi ý đối với Việt Nam trong việc đảm bảo an ninh lương thực trong bối cảnh toàn cầu hóa như hiện nay.
Câu hỏi nghiên cứu chính:
(1) Quan niệm về ANLT trong bối cảnh TCH? Vai trò và mối quan hệ của nó đối với đời sống xã hội?
(2) Các nhân tố của TCH ảnh hưởng đến ANLT ở cấp độ quốc gia và toàn cầu?
(3) Các quốc gia trên thế giới đã có những chính sách gì để đảm bảo ANLT trong bối cảnh TCH? Gợi mở kinh nghiệm đảm bảo ANLT của một số khu vực và quốc gia tiêu biểu đối với Việt Nam?
(4) Các vấn đề ANLT của Việt Nam trong bối cảnh TCH là gì? Những định hướng nào để đảm bảo ANLT quốc gia của Việt Nam trong bối cảnh TCH?
2.2. Nhiệm vụ nghiên cứu
Để đạt được mục đích nghiên cứu đã nêu ở trên, Luận án có các nhiệm vụ sau:
- Đánh giá tổng quancác nghiên cứu trong và ngoài nướcvề an ninh lương thực, từ đó xác định các khoảng trống nghiên cứu và hướng nghiên cứu của luận án.
- Luận giải cơ sở lý luận và thực tiễn về an ninh lương thực trong bối cảnh toàn cầu hóa.
- Phân tích, đánh giá về an ninh lương thực của một số quốc gia trên thế giới. Gợi mở một số kinh nghiệm về đảm bảo an ninh lương thực trong bối cảnh tòa cầu hóa. 
[bookmark: _Toc440706120]- Đánh giá thực trạng an ninh lương thực của Viêt Nam; dự báo và gợi ý một số định hướng giải pháp góp phần đảm bảo an ninh lương thực của Việt Nam trong bối cảnh toàn cầu hóa trên cơ sở các kinh nghiệm của một số quốc gia tiêu biểu.

3.Đối tượng và phạm vi nghiên cứu
3.1. Đối tượng nghiên cứu
Đối tượng nghiên cứu của Luận án là an ninh lương thực của một số quốc gia trên thế giới và Việt Nam.
3.2. Phạm vi nghiên cứu
- Về thời gian: Luận án nghiên cứu an ninh lương thực của các quốc gia, trong đó có Việt Nam từ năm 2001 đến 2016. Luận án lựa chọn phạm vi thời gian này bởi lẽ: i) Đây là khoảng thời gian quá trình toàn cầu hóa diễn ra mạnh mẽ khi thế giới bước vào thiên nhiên kỷ thứ 3 với nhiều thay đổi mạnh mẽ trong mô hình phát triển và cũng xuất hiện nhiều vấn đề toàn cầu, trong đó có an ninh lương thực; ii) Đây cũng là khi Việt Nam bắt đầu hội nhập sâu rộng vào khu vực và thế giới, khi ký kết Hiệp định song phương (BTA) với Hoa Kỳ; gia nhập WTO và ký kết các Hiệp định kinh tế, thương mại với nhiều đối tác trong khu vực và trên thế giới. Cùng với đó là quá trình tái cấu trúc, đổi mới mô hình kinh tế trong bối cảnh Việt Nam chủ động và tích cực hội nhập quốc tế.
- Về không gian: Luận án khái quát ANLT trên thế giới, trong đó tập trung nghiên cứu tình hình an ninh lương thực của một số nước châu Á như: Trung Quốc, Ấn Độ, Thái Lan. Đây là những quốc gia có sản xuất nông nghiệp tương đối phát triển và có những nét tương đồng với Việt Nam. Thể hiện trên các điểm cơ bản: (i) Ba nước đều là những nước đang phát triển, thực hiện CNH, đô thị hóa mạnh mẽ; (ii) Cả ba nước đều là những quốc gia sản xuất lúa gạo hàng đầu trên thế giới và cũng sử dụng gạo là lương thực chính trong tiêu dùng; (iii) Trung Quốc cũng như Việt Nam đang thực hiện quá trình chuyển đổi nền kinh tế; (iv) Thái Lan cùng với Việt Nam là những nước xuất khẩu gạo hàng đầu trên thế giới; (v) Các nước đều đứng trước những vấn đề về ANLT (tuy khác nhau về mức độ) như tác động của biến đổi khí hậu đối với nông nghiệp, ANLT; vấn đề sử dụng hiệu quả nguồn lực đảm bảo ANLT; đáp ứng nguồn cung lương thực cho một quy mô dân số lớn; vấn đề ANLT trong điều kiện xây dựng, phát triển nền kinh tế thị trường …
[bookmark: _Toc440706121]- Về nội dung: Luận án chỉ nghiên cứu ANLT với tư cách là một khía cạnh của an ninh kinh tế quốc gia nhưng có phân tích mối liên hệ qua lại với các nội dung khác của an ninh kinh tế. Luận án cũng tập trung nghiên cứu an ninh lương thực ở góc độ vĩ mô, đó là cấp độ khu vực và quốc gia.
4.Cách tiếp cận và phương pháp nghiên cứu
4.1. Cách tiếp cận nghiên cứu
Luận án nghiên cứu an ninh lương thực chủ yếu dưới góc độ kinh tế quốc tế. Bên cạnh đó, luận án cũng tiếp cận liên ngành ở mức độ thích hợp. Bởi lẽ, ANLT là tình trạng liên quan đến các lĩnh vực kinh tế, chính trị, an ninh, văn hóa, xã hội, môi trường … có nhiều mối quan hệ đa chiều cạnh, vừa có tính phổ biến vừa có tính đặc thù. Vì vậy chỉ tiếp cận dưới góc độ chuyên ngành kinh tế quốc tế chưa đủ để giải quyết được đề tài đòi hỏi phải tiếp cận liên ngành trong nghiên cứu đề tài.
Cách tiếp cận phát triển bền vững cũng được luận án sử dụng. Bởi lẽ, ANLT không chỉ là vấn đề trước mắt, tạm thời, không chỉ liên quan đến kinh tế mà là vấn đề chiến lược, lâu dài, liên quan đến các lĩnh vực chính trị, an ninh, văn hóa, xã hội và môi trường. Chính vì vậy cần tiếp cận nghiên cứu ANLT theo hướng phát triển bền vững. 
[bookmark: _Toc440706122]4.2. Phương pháp luận  
Luận án sử dụng phương pháp luận duy vật biện chứng và duy vật lịch sử của chủ nghĩa Mác – Lênin để nghiên cứu an ninh lương thực trong sự vận động, phát triển và liên hệ với các yếu tố tác động ảnh hưởng của toàn cầu hóa và hội nhập kinh tế quốc tế; đánh giá về an ninh lương thực trên quan điểm lịch sử - cụ thể và quan điểm phát triển; tìm ra bản chất của an ninh lương thực quốc gia để chủ động đề ra giải pháp ứng phó; xây dựng khung lý thuyết về an ninh lương thực trong bối cảnh TCH và HNKTQT.
Sử dụng phương pháp tiếp cận hệ thống để nghiên cứu an ninh lương thực của một số quốc gia (Trung Quốc, Ấn Độ, Thái Lan), đặt chiến lược an ninh lương thực quốc gia trong bối cảnh an ninh lương thực toàn cầu, cũng như trong mối quan hệ tương tác với các yếu tố tác động của bối cảnh TCH và HNKTQT.
[bookmark: _Toc498876648]4.3. Các phương pháp nghiên cứu
Đề tài sử dụng phương pháp định tính, gồm có: phương pháp thống kê, mô tả, phương pháp so sánh, phương pháp phân tích, phương pháp diễn dịch, phương pháp quy nạp, phương pháp lôgic, phương pháp lịch sử.Cụ thể, các phương pháp định tính sẽ được sử dụng như sau trong luận án:
Phương pháp thống kê, mô tả: Phương pháp này được sử dụng để đưa ra các số liệu, mô tả tình hình an ninh lương thực; mô tả các chính sách đảm bảo an ninh lương thực; … .
Phương pháp so sánh: Phương pháp này được sử dụng cho mục đích so sánh các chính sách đảm bảo an ninh lương thực Việt Nam với các nước trên thế giới, so sánh các yếu tố tác động đến an ninh lương thực của các nước điển hình trên thế giới (như Trung Quốc, Thái Lan, Ấn Độ, … ).
Phương pháp phân tích: Phương pháp này được sử dụng để làm rõ tình hình ANLT; các chính sách ANLT của các nước. 
Phương pháp diễn dịch: Phương pháp này được sử dụng khi xây dựng lý thuyết về mối quan hệ giữa các nội dung của an ninh lương thực.
Phương pháp quy nạp: Phương pháp này được sử dụng từ những bằng chứng và bài học kinh nghiệm từ các nước điển hình, rút ra những bài học mang tính gợi mở cho an ninh lương thực của Việt Nam.
Phương pháp lôgic: Phương pháp này được sử dụng trong liên kết giữa các nội dung trong luận án, đảm bảo tính thống nhất, chặt chẽ trong lập luận của toàn bộ luận án.
Phương pháp lịch sử: Phương pháp này được sử dụng để khái quát, đánh giá quá trình phát triển của khái niệm ANLT; những bài học kinh nghiệm bảo đảm ANLT của các quốc gia trong bối cảnh TCH.
Các phương pháp trên cũng có thể kết hợp cùng nhau để khảo cứu về kinh nghiệm đảm bảo ANLT của cácquốc gia trên thế giới trong bối cảnh TCH và rút ra các kinh nghiệm cho Việt Nam (chẳng hạn phải sử dụng cả phương pháp mô tả, phương pháp thống kê, phương pháp quy nạp, phương pháp so sánh trong việc rút ra bài học kinh nghiệm đảm bảo ANLT trong bối cảnh TCH).
5.Đóng góp mới của luận án
Luận án có một số đóng góp mới sau:
- Luận giải sự cần thiết và vai trò của an ninh lương thực trong bối cảnh TCH và HNKTQT.
- Chỉ rõ các yếu tố cơ bản tác động đến an ninh lương thực trong bối cảnh toàn cầu hóa.
- Đánh thực trạng an ninh lương thực dựa trên các nội dung cụ thể và rút ra bài học kinh nghiệm từ việc phân tích an ninh lương thực của một số quốc gia trên thế giới.
[bookmark: _Toc440706123]- Phân tích, đánh giá thực trạng an ninh lương thực cũng như chính sách đảm bảo an ninh lương thực của Việt Nam, từ đó đề xuất và gợi ý các giải pháp nhằm đảm bảo an ninh lương thực của Việt Nam trong bối cảnh TCH và HNKTQT.
6.Bố cục của luận án
Luận án ngoài phần mở đầu, kết luận, tài liệu tham khảo và các bài viết của tác giả có liên quan đến đề tài, nội dung luận án gồm 4 chương:
	Chương 1: Tổng quan tình hình nghiên cứu liên quan đến đề tài luận án.
Chương 2:Cơ sở lý luận và thực tiễn về an ninh lương thực trong bối cảnh toàn cầu hóa.
Chương 3: An ninh lương thực trên thế giới và của một số quốc gia châu Á.
Chương 4:Một số gợi ý cho an ninh lương thực của Việt Nam trong bối cảnh toàn cầu hóa.
[bookmark: _Toc498876652][bookmark: _Toc520467781][bookmark: _Toc440706117][bookmark: _Toc498876653]Chương 1. TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU LIÊN QUAN ĐẾN ĐỀ TÀI LUẬN ÁN
[bookmark: _Toc498876654]	Trong bối cảnh toàn cầu hóa, an ninh lương thực là một trong những vấn đề đang được các quốc gia trên thế giới đặc biệt quan tâm. Chính vì vậy, đã có nhiều công trình nghiên cứu về vấn đề này.
[bookmark: _Toc498876655][bookmark: _Toc520467782]1.1. Nội dung tổng quan
[bookmark: _Toc498876657][bookmark: _Toc520467783]1.1.1.  Các công trình nghiên cứu trên góc độ lý luận về an ninh lương thực
[bookmark: _Toc520463748][bookmark: _Toc520464274][bookmark: _Toc520464876][bookmark: _Toc520466094][bookmark: _Toc520466539]Về vai trò của an ninh lương thực: . An ninh lương thực giữ vai trò quan trọng và là một trong những nội dung của ANQG trong bối cảnh toàn cầu hóa hiện nay.  Một đất nước, một khu vực mà không bảo đảm an ninh lương thực sẽ tạo ra hệ luỵ lan tỏa không nhỏ đối với các nước và các khu vực khác
[bookmark: _Toc498876658][bookmark: _Toc520467784][bookmark: _Toc498876659][bookmark: _Toc520467785]Về các nội dung củaan ninh lương thực: An ninh lương thực dù được tiếp cận theo hướng nào thì cũng bao gồm bốn thành tố chính, đó là sự sẵn có, sự ổn định, sự tiếp cận, và sự tiêu dùng lương thực. 
Về cácyếu tố ảnh hưởng đến an ninh lương thực trong bối cảnh toàn cầu hóa:  Có nhiều yếu tố tác động đến an ninh lương thực tùy theo bối cảnh nghiên cứu và theo hướng tiếp cận. 
Một là, khía cạnh toàn cầu hoá nông nghiệp đối với an ninh lương thực.
Hai là, cơ chế tác động chính của toàn cầu hóa và hội nhập kinh tế đối với nông nghiệp, nông thôn.
Ba là, các yếu tố tác động trực tiếp đến các nội dung của an ninh lương thực trong bối cảnh toàn cầu hóa.
[bookmark: _Toc498876660][bookmark: _Toc520467786]1.1.2. Các công trình nghiên cứu về khủng hoảng an ninh lương thực trong bối cảnh toàn cầu hóa
Có nhiều công trình nghiên cứu Từ năm 2001 đến nay, Tổ chức Nông nghiệp và Lương thực của Liên hợp quốc (FAO) đều ra báo cáo hằng năm đánh giá về tình trạng an ninh lương thực trên thế giới.Báo cáo mỗi năm đều đặt trọng tâm vào một khía cạnh của ANLT. 
[bookmark: _Toc498876661][bookmark: _Toc520467787][bookmark: _Toc498694805]1.1.3. Các công trình nghiên cứu vềchính sách an ninh lương thực an ninh lương th ntrong cảnh toàn cầu hóa
Các công trình nghiên cứu về chính sách ANLT thời gian qua cho thấy: Trong vòng trên một thập kỷ trở lại đây, rất nhiều nước, bao gồm cả các nước phát triển và các nước đang phát triển, đã tiến hành hoặc đang có kế hoạch thay đổi tận gốc các chính sách nông nghiệp quốc gia của mình. Tuy nhiên, nhiều nước (bao gồm cả các nước phát triển và đang phát triển), vẫn tiếp tục duy trì và tăng cường hệ thống dày đặc những biện pháp nhằm ngăn cản hoặc bóp méo các hoạt động thương mại nông sản quốc tế.
[bookmark: _Toc498876662][bookmark: _Toc520467788]1.1.4. Các công trình nghiên cứu về chính sách và thực trạng an ninh lương thực của Việt Nam
[bookmark: _Toc498876663]Các công trình nghiên cứu về chính sách ANLT của Việt Nam thời gian qua cho thấy: Để đảm bảo sự phát triển bền vững đòi hỏi Việt Nam phải có chiến lược phát triển đúng đắn, giải quyết những yêu cầu của sự phát triển đặt ra hiện nay và trong thời gian tới. Trong số đó, việc xây dựng chiến lược phát triển nông nghiệp bền vững, đảm bảo an ninh lương thực quốc gia là một nội dung quan trọng. 
[bookmark: _Toc520467789]1.2. Đánh giá các công trình nghiên cứu đã tổng quan
[bookmark: _Toc520467790]1.2.1. Kết quả nghiên cứu của các công trình nghiên cứu liên quan
Qua tổng quan các công trình nghiên cứu liên quan đến đề tài Luận án, cho thấy, các công trình nghiên cứu này đã đạt được một số kết quả sau::
Một là, khái niệm an ninh lương thực hết sức phong phú, đa dạng, đòi hỏi tiếp cận tùy thuộc vào bối cảnh và cấp độ. 
Hai là, an ninh lương thực có vai trò rất quan trọng lâu dài và mang tính chiến lược đối với thế giới, khu vực, quốc gia và hộ gia đình.
Ba là, hiện nay các nghiên cứu về nội dung của ANLT đều thống nhất về 4 nội dung (có khi gọi là thành tố, thành phần) là: sự sẵn có; sự tiếp cận; sự ổn định và sự an toàn, chất lượng của lương thực. 
Bốn là, nhiều nguyên nhân hay nhiều yếu tố ảnh hưởng đến mất ANLT, như mối liên hệ và tác động của nông nghiệp và người nông dân sản xuất lương thực mang tính thường trực; và hiện nay nổi lên là tác động của quá trình toàn cầu hóa, của sự phát triển thị trường, của yêu cầu phát triển bền vững. 
Năm là, các quốc gia và khu vực đều có chiến lược (chính sách) an ninh lương thực của mình, căn cứ trên nhiều căn cứ (điều kiện, bối cảnh, mục tiêu…). 
[bookmark: _Toc520467791]1.2.2. Khoảng trống nghiên cứu
 Mặc dù đã có khá nhiều công trình trong và ngoài nước sử dụng nhiều cách tiếp cận và phương pháp khác nhau để nghiên cứu về an ninh lương thực. Tuy nhiên, nghiên cứu và đánh giá về mức độ đảm bảo an ninh lương thực dựa trên các nội dung cụ thể của ANLT, cũng như chưa có công trình nào nghiên cứu và đánh giá chiến lược đảm bảo an ninh lương thực của các quốc gia trong bối cảnh toàn cầu hóa như Trung Quốc, Ấn Độ, Thái Lan và của thế giới để rút ra bài học cho Việt Nam, thì cho đến nay chưa có công trình nào đề cập đến. Đây chính là “khoảng trống” nghiên cứu mà Luận án có nhiệm vụ phải “lấp đầy” khoảng trống đó.
[bookmark: _Toc498876664][bookmark: _Toc342841713][bookmark: _Toc343431922]

[bookmark: _Toc520467792][bookmark: _Toc498876665][bookmark: _Toc342841714][bookmark: _Toc343431923]Chương 2.CƠ SỞ LÝ LUẬN VÀ THỰC TIỄN VỀ AN NINH LƯƠNG THỰC TRONG BỐI CẢNH TOÀN CẦU HÓA
[bookmark: _Toc498876666]
[bookmark: _Toc520467793]2.1. Khái niệm, vai trò của an ninh lương thực trong bối cảnh toàn cầu hóa
[bookmark: _Toc520467794][bookmark: _Toc498876667][bookmark: _Toc342841715][bookmark: _Toc343431924]2.1.1. Các khái niệm liên quan đến an ninh lương thực
- Để làm cơ sở xây dựng khái niệm ANLT trong bối cảnh TCH và HNKTQT, Luận án nghiên cứu khái niệm liên quan như an ninh, an ninh quốc gia và an ninh kinh tế.
- Trên cơ sở nghiên cứu, Luận án xây dựng khái niệm an ninh lương thực như sau: An ninh lương thực là một khái niệm với nhiều cấp độ tiếp cận, nhiều cách nhìn khác nhau. Xuất phát từ mục đích nghiên cứu của đề tài, Luận án chọn cách tiếp cận an ninh lương thực ở cấp độ quốc gia, trên cơ sở kế thừa các quan niệm về an ninh lương thực của các học giả và tổ chức trong và ngoài nước, luận án đưa ra quan niệm ANLT như sau: An ninh lương thực quốc gia là sự đảm bảo có đầy đủ và ổn định của mỗi quốc gia về nguồn lương thực cho người dân để họ tiếp cận và tiêu dùng đáp ứng một cuộc sống năng động, khỏe mạnh; hạn chế và đẩy lùi tình trạng thiếu lương thực, nạn đói và tình trạng phụ thuộc vào nguồn lương thực nhập khẩu; đảm bảo phát huy lợi thế cạnh tranh trong sản xuất lương thực (nếu có) và thu nhập của người sản xuất lương thực.
Nội dung cơ bản của an ninh lương thực của quốc gia gồm có các nội dung là: lương thực có đầy đủ từ sản xuất hoặc nhập khẩu; đảm bảo lương thực ổn định trong mọi tình huống; đảm bảo người dân đều có được lương thực để tiêu dùng từ thu nhập của mình; lương thực cung cấp cần phải đảm bảo an toàn, chất lượng.
Để đảm bảo ANLT quốc gia, một quốc gia phải tính toán đến các phương án: (1) Cố gắng sản xuất đủ lương thực để cung cấp cho toàn thể người dân trong phạm vi quốc gia (tự túc về lương thực); (2) nhập khẩu lương thực từ nước ngoài và trả bằng tiền thu nhập có được từ xuất khẩu; (3) phối hợp cả hai biện pháp trên.
[bookmark: _Toc342841716][bookmark: _Toc343431925][bookmark: _Toc498876668]- Quan hệ giữa an ninh lương thực, an ninh kinh tế và an ninh quốc gia
[bookmark: _Toc498876669]An ninh lương thực là bộ phận quan trọng của an ninh kinh tế. Việc xác định rõ vị trí, vai trò của an ninh lương thực trong nội hàm của an ninh kinh tế quốc gia sẽ giúp nhận diện, đánh giá toàn diện và sâu sắc sự cần thiết của an ninh lương thực quốc gia trong bối cảnh toàn cầu hóa và hội nhập kinh tế quốc tế hiện nay. Đồng thời thấy được nội dung và các yếu tố tác động đến an ninh lương thực quốc gia hiện nay.
- Quan hệ giữa toàn cầu hoá và an ninh lương thực
	Nghiên cứu vềtác động chính của toàn cầu hóa kinh tế đối với nông nghiệp, nông thôn, nông dân và ANLT qua các cơ chế chủ chốt nhất lan truyền những ảnh hưởng của toàn cầu hóa kinh tế đến nông nghiệp và phát triển nông thôn là: tự do hóa các thị trường nông sản quốc tế, tự do hóa đầu tư và cuộc cạnh tranh toàn cầu ngày càng khắc nghiệt. Trong đó nhân tố quan trọng là quá trình tự do hoá các thị trường nông sản quốc tế hiện nay.
[bookmark: _Toc520467796]2.1.2. Vai trò của an ninh lương thực
Trong bối cảnh toàn cầu hóa và biến đổi khí hậu đang diễn ra phức tạp, thế giới đều chia sẻ nhận thức chung rằng an ninh lương thực là phần quan trọng của an ninh quốc gia, nhằm đảm bảo cung cấp đủ lượng lương thực thiết yếu cho người dân và đủ lượng lương thực dự trữ chiến lược của quốc gia. Vai trò của ANLT được thể hiện trên các nội dung cơ bản sau: 
- An ninh lương thực đáp ứng nhu cầu tồn tại của con người và giảm đói nghèo.
- An ninh lương thực góp phần thúc đẩy tăng trưởng kinh tế  và phát triển.
- An ninh lương thực góp phần ổn định xã hội.
[bookmark: _Toc343431932][bookmark: _Toc342841721][bookmark: _Toc520467799][bookmark: _Toc498876675]2.2.Các yếu tố tác động đến an ninh lương thực
[bookmark: _Toc520467800]2.2.1. Nhóm các yếu tố tự nhiên
Nhóm các yếu tố tự nhiên tác động đến ANLT bao gồm:
- Diện tích đất canh tác.
- Nguồn nước.
- Khí hậu.
[bookmark: _Toc520467801]2.2.2. Nhóm các yếu tố kinh tế
Nhóm các yếu tố tự nhiên tác động đến ANLT bao gồm:
- Giá lương thực.
- Thị trường lương thực thế giới.
- Vấn đề sử dụng lương thực.
- Sản lượng lương thực.
- Tình trạng thất thoát, lãng phí lương thực.
[bookmark: _Toc520467802]2.2.3. Nhóm các yếu tốchính trị - xã hội
Nhóm các yếu tố tự nhiên tác động đến ANLT bao gồm:
- Toàn cầu hóa.
Bao gồm những tác độngtích cực và tiêu cực của toàn cầu hóa đối với an ninh lương thực.
- Chính sách của chính phủ đối với khu vực nông nghiệp.
- Dân số, đô thị hóa và công nghiệp hóa.
	- Tiến bộ khoa học kỹ thuật và công nghệ.
	- Chiến tranh và xung đột vũ trang.
[bookmark: _Toc342841718][bookmark: _Toc343431927][bookmark: _Toc498876670][bookmark: _Toc520467803]2.3. Các nội dung đánh giá về an ninh lương thực của một quốc gia
[bookmark: _Toc343431928][bookmark: _Toc498876671][bookmark: _Toc520467804]2.3.1. Sự sẵn có về lương thực
Sự sẵn có lương thực (availability) chính là việc đảm bảo đủ khối lượng dự trữ lương thực ở một mức độ chất lượng phù hợp từ các nguồn sản xuất hoặc đầu vào khác ở trong nước hay nguồn thực phẩm dồi dào từ tự nhiên hoặc thông qua nhập khẩu. Tức là đảm bảo nguồn cung lương thực đầy đủ mọi nơi, mọi lúc.
[bookmark: _Toc498876672][bookmark: _Toc520467805]2.3.2. Sự tiếp cận với lương thực
Tiếp cận lương thực là khả năng của các cá nhân tiếp cận được với nguồn tài nguyên và các tài sản sở hữu khác để có được một lượng lương thực thích hợp với chế độ ăn uống dinh dưỡng. Ở các quốc gia nhập khẩu lương thực, tiếp cận đối với lương thực được tính dựa trên mức giá của lương thực nhập khẩu và tỷ lệ nguồn chi cho lương thực nhập khẩu so với nguồn thu được từ xuất khẩu lương thực.
[bookmark: _Toc498876673][bookmark: _Toc520467806]2.3.3. Sự ổn định của lương thực
Sự ổn định (stability) của lương thực là phải có hệ thống phân phối ổn định. Cung và cầu lương thực trên thị trường ổn định. Quốc gia hoặc một hộ gia đình hoặc một cá nhân lúc nào cũng phải có được nguồn lương thực ổn định, phù hợp. Không gặp phải rủi ro không tiếp cận được với lương thực do các cú sốc bất thường.
[bookmark: _Toc498876674][bookmark: _Toc520467807]2.3.4. Sự an toàn, chất lượng của lương thực được sử dụng
Tiêu dùng lương thực: tiêu dùng lương thực thông qua các chế độ ăn uống hợp lý liên quan đến có nguồn nước sạch, đảm bảo vệ sinh và y tế để đảm bảo dinh dưỡng khi tất cả các nhu cầu tâm sinh lý được đáp ứng. Sự an toàn, chất lượng của lương thực được sử dụng thể hiện qua độ dinh dưỡng của lương thực, chất lượng và vệ sinh lương thực, tỷ lệ suy sinh dưỡng và thiếu chất do sử dụng lương thực.

[bookmark: _Toc498876678][bookmark: _Toc520467809]Chương 3.AN NINH LƯƠNG THỰC TRÊN THẾ GIỚI VÀ CỦA MỘT SỐ NƯỚC CHÂU Á
[bookmark: _Toc498876679][bookmark: _Toc520467810]3.1. Khái quát an ninh lương thực thế giới trong những năm gần đây
[bookmark: _Toc520467811][bookmark: _Toc498876680]Trong thời gian gần đây, trước xu hướng toàn cầu hóa và biến đổi khí hậu ngày càng gia tăng, an ninh lương thực lại càng trở thành vấn đề nóng bỏng trên phạm vi toàn cầu. Dưới đây là nội dung khái quát nhất về an ninh lương thực thế giới trong những năm gần đây:
3.1.1. Tính sẵn có của lương thực
[bookmark: _Toc520467812]Trong những năm gần đây, khối lượng lương thực được sản xuất ra, được dự trữ và có thể cung cấp cho người sử dụng, phần nào đã được cải thiện. Tuy nhiên, nguồn cung lương thực không tăng đều ở các quốc gia và quan hệ cung cầu lương thực cũng không ổn định qua các năm. 
3.1.2. Khả năng tiếp cận lương thực
Trong suốt giai đoạn 1990 - 2014, khả năng tiếp cận lương thực đã được mở rộng đáng kể. Một trong những thành tựu quan trọng đó của ANLT là tỷ lệ đói nghèo và tỷ lệ suy dinh dưỡng giảm mạnh trong hai thập kỷ qua. Có khoảng 70 quốc gia đang phát triển đã hoàn thành Mục tiêu thiên niên kỷ (MDGs) về giảm một nửa tỷ lệ suy dinh dưỡng.
Số người đói trên thế giới trong giai đoạn này cũng giảm 200 triệu người. Tuy nhiên, số lượng người đói trên thế giới hiện vẫn ở mức rất cao, lên tới 850 triệu người, đồng nghĩa với một phần chín nhân loại vẫn đang không có đủ lương thực để ăn. Trong đó, tập trung nhiều nhất ở châu Á và châu Phi. 
3.1.3. Tính ổn định của lương thực
Trong bốn thành tố của an ninh lương thực thì đây là cấu phần có bước tiến chậm nhất. Nguồn cung lương thực có xu hướng tăng nhưng thiếu ổn định do ảnh hưởng của biến đổi khí hậu và những vấn đề toàn cầu nóng bỏng
khác, làm cho giá lương thực không ổn định. 
3.1.4. Sự an toàn và chất lượng lương thực được sử dụng 
Hiện nay, việc sử dụng lương thực vẫn là một thách thức lớn đối với thế giới khi tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi bị thiếu cân còn rất cao, đặc biệt là ở khu vực các quốc gia đang phát triển. 
[bookmark: _Toc498876682][bookmark: _Toc520467813]3.2. An ninh lương thực của một số nước châu Á
[bookmark: _Toc520467814][bookmark: _Toc498876683]3.2.1. An ninh lương thực của Trung Quốc
- Chính sách của Trung Quốc đối với an ninh lương thực
Một là, xây dựng thể chế an ninh lương thực, xác định ranh giới giữa tự sản xuất lương thực và nhập khẩu lương thực. 
Hai là, điều chỉnh cơ cấu nông nghiệp trong bối cảnh toàn cầu hóa gắn liền với mục tiêu đảm bảo an ninh lương thực quốc gia.
Ba là, an ninh lương thực quốc gia gắn với thương mại quốc tế.
- Khái quát tình hình an ninh lương thực của Trung Quốc 
+ Sự sẵn có của lương thực
Là một quốc gia có dân số đông nhất thế giới (hiện trên 1,4 tỷ người), an ninh lương thực luôn là vấn đề quan trọng ở Trung Quốc. Trung Quốc đã có những cải thiện đáng kể trong việc ngăn chặn nước này gặp vấn đề an ninh lương thực trong những thập kỷ gần đây. 
Theo FAO, trong năm 2015, tổng sản lượng ngũ cốc của Trung Quốc đã tăng 2,4% so với năm trước đó và đạt 621 triệu tấn, ghi nhận năm thứ 12 sản lượng lương thực ngũ cốc tăng liên tiếp. 
+ Tiếp cận lương thực 
Tiêu dùng lương thực được cải thiện tốt thể hiện qua tỷ lệ gia tăng về cung cấp năng lượng theo chế độ ăn uống. Tỷ lệ này ở Trung Quốc đã tăng từ 116 % lên 129% trong giai đoạn 2002 – 2016.
+ Sự ổn định của lương thực
Sự ổn định của lương thực thể hiện qua chỉ số cơ bản là sự thay đổi sản xuất lương thực bình quân đầu người so sánh các biến thể của sản xuất lương thực bình quân trên toàn quốc theo thời gian. Chỉ số này của Trung Quốc giai đoạn 2001 – 2014 của Trung Quốc cho thấy một sự ổn định trong cung cấp lương thực ở Trung Quốc.
+ Sự tiêu dùng lương thực 
Việc tiêu dùng lương thực ở Trung Quốc cũng được cải thiện rõ nét. Điều này thể hiện qua tỷ lệ suy dinh dưỡng giảm gần một nửa trong giai đoạn 2000 – 2016.
[bookmark: _Toc520467815]3.2.2.An ninh lương thực của Thái Lan
- Chính sách của Thái Lan đối với an ninh lương thực
+ Chính sách đối với nông nghiệp, nông dân.
Thứ nhất, chính sách trợ giá nông sản và hỗ trợ phát triển nông nghiệp. 
Thứ hai, đẩy mạnh ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật và công nghệ mới trong nông nghiệp.
Thứ ba, chính sách cơ cấu lại công nghiệp nông thôn.
Thứ tư, mở rộng thị trường để thu hút đầu tư mạnh mẽ của nước ngoài cho nông nghiệp, đặc biệt là công nghiệp chế biến thực phẩm.
Thứ năm, đẩy mạnh đào tạo kỹ thuật canh tác, chuyển giao công nghệ cho nông dân.
+ Chính sách dự trữ lúa gạo và thu mua thóc/gạo giá cao của nông dân.
+ Phát triển nông nghiệp bền vững.
- Tình hình an ninh lương thực Thái Lan.
+ Sự sẵn có của lương thực.
Theo số liệu giai đoạn cho thấy hầu hết các nhóm hàng lương thực đều tăng từ năm 2005 đến năm 2015, trong đó ngũ cốc có sự tăng trưởng mức 25,2% trong giai đoạn 2005 – 2015.
	+ Tiếp cận lương thực.
	Các hộ gia đình của Thái Lan có được thực phẩm để tiêu dùng từ các nguồn thực phẩm khác nhau và phổ biến nhất là thông qua mua hàng vì hầu hết các hộ gia đình tham gia vào các hoạt động kinh tế trừ việc sản xuất lương thực. Tại Thái Lan, trung bình, 60% năng lượng được tiêu thụ mỗi bữa ăn (DEC) đạt được lại từ hoạt động mua hàng. Tuy nhiên, cần tăng cường khả năng người nghèo tiếp cận lương thực.
	+ Sự ổn định lương thực.
	Là quốc gia xuất khẩu gạo hàng đầu thế giới liên tục trong thời gian dài. Theo thống kê của FAO (2017) Thái Lan có tỷ lệ nhập khẩu ngũ cốc ở mức âm, tỷ lệ lớn duy trì ở mức 30 đến 50%/năm, liên tục từ năm 2000 đến năm 2017. Đồng thời giá trị nhập khẩu lương thực thực phẩm trong tổng giá trị xuất khẩu hàng hóa ở mức thấp, duy trì ở mức 2 đến 3%/năm. Đây là điều kiện đồng thời cũng là sự thể hiện tính ổn định của nguồn cung lương thực của Thái Lan.
	+ Sự tiêu dùng lương thực.
	Việc tiêu thụ năng lượng trung bình hàng ngày của mỗi người dân Thái Lan là 2090 kcal trong năm 2011. Mức độ tiêu thụ khẩu phần ăn này phù hợp với mức tiêu dùng lương thực và hấp thụ thức ăn được đề xuất cho sức khỏe của người Thái. 
[bookmark: _Toc498876684][bookmark: _Toc520467816]3.2.3.An ninh lương thực của Ấn Độ
	- Các chính sách của Ấn Độ đối vớian ninh lương thực.
	Một là, các biện pháp và chính sách để duy trì và tăng cường sự sẵn có và ổn định lương thực.
	Hai là, các chính sách và chương trình nhằm cải thiện tình hình tiếp cận lương thực và dinh dưỡng.
	Với các chính sách như: Tăng trưởng thu nhập, tiếp cận lương thực, thực phẩm và dinh dưỡng; Quan tâm đến các yếu tố quyết định tình trạng suy dinh dưỡng; Hệ thống Phân phối Công cộng; Chương trình Dinh dưỡng bổ sung và Chương trình Việc làm ở nông thôn.
- Tình hìnhan ninh lương thực của Ấn Độ
+ Sự sẵn có của lương thực
Ấn Độ hiện đạt được sự tự cung tự cấp trong sản xuất ngũ cốc ở cấp độ vĩ mô (quốc gia). Theo Báo cáo đánh giá ANLT 2015 – 2025 của Bộ Nông nghiệp Mỹ (2015), số người bị mất an ninh lương thực đã giảm từ mức 191 triệu người của năm 1995 xuống còn khoảng 125 triệu người trong năm 2015, tính theo tỷ lệ đã giảm từ 20% xuống còn 10%. Sự cải thiện này đã đáp ứng Mục tiêu Phát triển Thiên niên kỷ của Liên hợp quốc.
+ Tiếp cận lương thực.
Ấn Độ đạt được bước tiến trong tăng cường tiếp cận lương thực thông qua giảm tỷ lệ đói nghèo. Tuy nhiên, tiến triển đạt được vẫn quá chậm chạp đối với Ấn Độ, đất nước hiện đang đứng thứ 100 trên tổng 119 nước trong Chỉ số đói toàn cầu 2017, với 14,5% dân số trong tình trạng thiếu dinh dưỡng.
+ Sự ổn định của lương thực.
Các biện pháp của Chính phủ trung ương như hỗ trợ và khuyến khích nông dân nỗ lực để tăng cường sản xuất và do đó thực hiện tự cung tự cấp lương thực ngũ cốc; duy trì lượng dự trữ cũng tránh sự biến động của giá lương thực cơ bản và đạt được ổn định lương thực trên thị trường trong bất kỳ trường hợp khi có sự sụt giảm sản xuất bất ngờ mà chủ yếu do điều kiện thời tiết khí hậu như hạn hán. 
+ Tiêu dùng lương thực 
Cung cấp năng lượng ăn uống (DES) tính theo kcal/người/ngày của Ấn Độ so với mức trung bình của thế giới giai đoạn 2000 -2016 còn ở mức thấp, thể hiện sự yếu kém trong tiêu dùng lương thực hàng ngày của người dân Ấn Độ.
Đảm bảo sự tiêu dùng lương thực là một vấn đề quan trọng cần chú ý đối với Ấn Độ hiện nay. Do nước này có tỷ lệ và số lượng dân số lớn còn nghèo, tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng còn ở mức cao (Năm 2014 ở mức 38,7% (FAO (2017)) và cải thiện tình hình còn chậm. 
[bookmark: _Toc520467817]3.3. Bài học kinh nghiệm rút ra từ thực tiễn an ninh lương thực của một số quốc gia trên thế giới
Qua việc phân tích, đánh giá thực trạng an ninh lương thực của một số quốc gia châu Á như Trung Quốc, Thái Lan và Ấn Độ, có thể rút ra một số bài học kinh nghiệm như sau:
[bookmark: _Toc520467818]3.3.1. Coi trọng  và có chiến lược đảm bảo an ninh lương thực phù hợp với bối cảnh mới.
[bookmark: _Toc520467819]3.3.2. Có chính sách phát triển nền nông nghiệp phù hợp để đảm bảo an ninh lương thực bền vững
[bookmark: _Toc520467820]3.3.3. Tận dụng cơ hội từ quá trình toàn cầu hóa
[bookmark: _Toc520467821]3.3.4. Tăng cường liên kết giữa các chủ thể trong việc đảm bảo an ninh lương thực
[bookmark: _Toc520467822]3.3.5. Giải quyết các một cách phù hợp các vấn đề đặt ra trong quá trình đảm bảo ANLT
	
[bookmark: _Toc498876696][bookmark: _Toc520467823][bookmark: _Toc342841743][bookmark: _Toc343431950][bookmark: _GoBack]Chương 4. MỘT SỐ GỢI Ý CHO AN NINH LƯƠNG THỰC CỦA VIỆT NAM TRONG BỐI CẢNH TOÀN CẦU HÓA
[bookmark: _Toc498876694][bookmark: _Toc498876697]
[bookmark: _Toc520467824]4.1. Khái quát về tình hình an ninh lương thực của Việt Nam
[bookmark: _Toc520467825][bookmark: _Toc342841741][bookmark: _Toc343431948][bookmark: _Toc498876695]4.1.1. Những thách thức đối vớian ninhlương thực của Việt Nam
Thứ nhất, biến đổi khí hậu ảnh hưởng đến an ninh lương thực. 
Thứ hai, diện tích đất trồng trọt bị suy giảm, dẫn đến sản lượng lương thực giảm. 
Thứ ba,dân số tăng nhanh dẫn đến cầu lương thực tăng. 
[bookmark: _Toc486314788][bookmark: _Toc500862080]Thứ tư, tác động của chính sách năng lượng toàn cầu và sử dụng lương thực cho chăn nuôi. 
Thứ năm, ảnh hưởng từ chính sách tái cơ cấu kinh tế và phát triển nông nghiệp – nông thôn.
[bookmark: _Toc520467826][bookmark: _Toc498876698]4.1.2. Quan điểm, chính sách của Đảng, Nhà nước Việt Nam về an ninh lương thực
Cụ thể hoá đường lối của Đảng, Nhà nước về đảm bảo an ninh lương thực, nhiều chính sách quan trọng góp phần đảm bảo an ninh lương thực đã được ban hành như sau: 
- Chính sách đất trồng lúa.
- Chính sách phát triển kết cấu hạ tầng vùng trồng lúa.
- Chính sách thương mại gạo. 
- Chính sách hỗ trợ nông dân sản xuất lúa.
[bookmark: _Toc342841731][bookmark: _Toc343431939][bookmark: _Toc498876689][bookmark: _Toc520467827][bookmark: _Toc342841732]4.1.3. Khái quát về an ninh lương thực của Việt Nam
- Sự sẵn có lương thực
Lương thực không những đủ hàng ngày mà còn được dự trữ ở trong dân và dự trữ của Nhà nước. Nhiều loại lương thực, thực phẩm không những đáp ứng được nhu cầu ở trong nước, mà còn xuất khẩu với khối lượng lớn, đứng thứ hạng cao trên thế giới. Sản xuất lúa đã dịch chuyển theo hướng giảm dần diện tích, tăng năng suất và chất lượng gạo để phù hợp với nhu cầu thị trường trong nước và xuất khẩu. 
- Sự tiếp cận lương thực
Những năm gần đây, Việt Nam đã có những chuyển biến mạnh mẽ về khả năng tiếp cận lương thực của người dân, biểu hiện ở sự tiêu dùng lương thực, sự lưu thông, phân phối lương thực giữa các vùng, miền đảm bảo người tiêu dùng có được lương thực.
- Sự ổn định lương thực
Hai yếu tố trên góp phần quan trọng đảm bảo nguồn cung lương thực ổn định là sự gia tăng của sản lượng lương thực cao hơn tốc độ dân số và tỷ lệ dữ trữ lương thực tăng.Trong khi, cầu về lương thực trong thời gian qua về lương thực được đánh giá là không có sự đột biến tăng hay giảm, nên đã góp phần làm cho giá lương thực cơ bản ổn định (ngoại trừ năm 2008). Ngoài ra sự mở rộng thị trường lương thực và các biện pháp cứu trợ, hỗ trợ lương thực trong tình huống thiên tai cũng góp phần ổn định lương thực
Đối với những vùng bị thiên tai, nhà nước có sự cứu trợ, hỗ trợ kịp thời về lương thực, đã giúp bình ổn thị trường lương thực.
- Sự an toàn, chất lượng lương thực được tiêu dùng
Cùng với sự gia tăng thu nhập, nhu cầu tiêu dùng gạo của người dân Việt Nam đang có xu hướng giảm xuống, trong khi đó, tỷ lệ thịt, cá, trái cây… trong bữa ăn hàng ngày của người dân tăng lên. Người dân đã chú trọng hơn đến chất lượng dinh dưỡng, độ an toàn của lương thực, qua đó nâng cao chất lượng cuộc sống toàn diện của mình. 
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- Những tồn tại trong đảm bảo an ninh lương thực
Một là, hạn chế trong tạo điều kiện cho người dân, nhất là người nghèo, tiếp cận lương thực
Hai là, lợi nhuận từ sản xuất nông nghiệp nói chung, trong đó có người trồng lúa giảm.
Ba là, hạn chế trong đảm bảo an toàn, chất lượng lương thực
Bốn là, hạn chế trong kết cấu hạ tầng, đầu tư phục vụ sản xuất lương thực.
Năm là, diện tích đất nông nghiệp bình quân đầu người thấp, lại đang bị thu hẹp nhanh chóng.
Sáu là, ảnh hưởng của tình trạng biến đổi khí hậu, thiên tai và dịch bệnh.
- Nguyên nhân của những tồn tại trong việc đảm bảo an ninh lương thực của Việt Nam
Một là, nhận thức về vai trò của nông nghiệp bị ảnh hưởng bởi xu thế phát triển công nghiệp của thế giới và tâm lý "trọng công", "trọng thương" hơn "trọng nông" của lãnh đạo một số bộ, ngành, địa phương. 
Hai là, đầu tư cho lĩnh vực nông nghiệp còn hạn chế, chưa ngang tầm với đòi hỏi, nhất là chưa có chính sách khuyến khích các thành phần kinh tế tham gia sản xuất, kinh doanh lương thực. 
Ba là, sự yếu kém trong hệ thống phân tích, dự báo cung - cầu lương thực, điều hành sản xuất, dự trữ, xuất khẩu và giá cả đã ảnh hưởng xấu đến sản xuất và thu nhập của người nông dân. 
Bốn là, hệ thống quản lý an toàn thực phẩm chưa được triển khai hiệu quả 
Năm là, hệ thống, cơ chế thu mua, phân phối lúa gạo còn một số hạn chế, nhất là chưa được tổ chức chặt chẽ, vai trò quản lý của Nhà nước chưa đủ mạnh. 
Sáu là, sản xuất nông nghiệp manh mún, nhỏ lẻ, bắt đầu bộc lộ những hạn chế chứng tỏ mô hình canh tác nông nghiệp hiện tại đang mất dần tính tiên phong, vì thế cần được đổi mới. 
Bảy là, sự tác động của ô nhiễm môi trường, biến đổi khí hậu sẽ ảnh hưởng không nhỏ đến sản xuất nông nghiệp trong nước. 
Tám là, do những xung đột và hạn chế trong chính sách nông nghiệp và an ninh lương thực
[bookmark: _Toc520467829]4.2. Một số gợi ý đối với an ninh lương thực của Việt Nam trong bối cảnh toàn cầu hóa
Trong bối cảnh toàn cầu hóa và biến đổi khí hậu đang gia tăng như hiện nay, an ninh lương thực không còn là vấn đề riêng của từng quốc gia mà đã trở thành vấn đề có tính toàn cầu, Việt Nam cần phải quan tâm đến các giải pháp chủ yếu sau:
[bookmark: _Toc520467830]4.2.1. Nhóm các chính sách nhằm đảm bảo nguồn cung và tính ổn định của lương thực
- Có chính sách duy trì và sử dụng có hiệu quả quỹ đất dành cho trồng cây lương thực
- Thúc đẩy sản xuất và nâng cao năng suất trong sản xuất nông nghiệp gắn với tăng cường chuyển đổi cơ cấu nông nghiệp
- Tăng cường năng lực dự trữ lương thực và cải thiện hiệu quả chuỗi cung ứng nông nghiệp
- Đẩy mạnh thực hiện “cuộc cách mạng xanh” trong nông nghiệp
[bookmark: _Toc520467831]4.2.2. Nhóm các giải pháp nhằm đảm bảo sự tiếp cận và chất lượng nguồn lương thực
- Chủ động đề phòng, khắc phục những ảnh hưởng của biến đổi khí hậu và dịch bệnh; áp lực tăng dân số và đô thị hóa.
- Phát triển kết cấu hạ tầng nông thôn và giảm các trở ngại đối với đầu tư trong nông nghiệp.
- Xây dựng hệ thống thông tin an ninh lương thực quốc gia.
- Nâng cao khả năng tiếp cận lương thực cho mọi người dân, phát triển nguồn lực phục vụ mục tiêu ANLT. 
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- Tăng cường hợp tác quốc tế về ANLT  và tiếp tục hội nhập hơn vào thị trường nông sản thực phẩm quốc tế
+ Tăng cường năng lực hoạch định chính sách, kiểm dịch và kiểm soát an toàn thực phẩm. 
+Đánh giá hệ thống kiểm soát xuất khẩu gạo. 
- Nâng cao nhận thức của người dân nói chung và nông dân nói riêng về an ninh lương thực.
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1. Những kết quả nổi bật của Luận án
- Luận án đã nghiên cứu rút ra khái niệm ANLT làm cơ sở để nghiên cứu ANLT trên thế giới và Việt Nam. Luận án cũng chỉ rõ các vai trò của an ninh lương thực cũng như nội dung của an ninh lương thực; chỉ ra các yếu tố ảnh hưởng đến ANLT quốc gia được nêu ra trong khung lý thuyết về an ninh lương thực trong bối cảnh toàn cầu hóa. 
- Luận án đã khái quát an ninh lương thực trong bối cảnh toàn cầu hóa của thế giới thời gian gần đây, trong đó chỉ rõ những thách thức của ANLT toàn cầu. Trong đó đi sâu phân tích ANLT của 3 quốc gia châu Á tiêu biểu là Trung Quốc; Thái Lan và Ấn Độ. 
- Luận án nêu lên thách thức mà Việt Nam phải đối mặt để đảm bảo an ninh lương thực bền vững trong thời gian tới.Luận án phân tích thực trạng an ninh lương thực của Việt Nam trong thời gian qua.Trên cơ sở thực tiễn ANLT của đất nước thời gian qua, tham chiếu các bài học kinh nghiệm đảm bảo ANLT của các quốc gia tiêu biểu, Luận án gợi mở 3 nhóm giải pháp góp phần đảm bảo ANLT quốc gia trong bối cảnh TCH. 
2. Những hạn chế và vấn đề cần tiếp tục nghiên cứu
- Chưa có điều kiện khảo sát cụ thể và sâu đối với từng chính sách an ninh lương thực của các quốc gia. 
- Chủ yếu nghiên cứu thông qua tài liệu thứ cấp; chưa sử dụng các phương pháp định lượng.
Trong thời gian tới, tác giả mong muốn sẽ được tiếp tiếp tục nghiên cứu vấn đề an ninh lương thực ở cấp độ cao hơn. Do đó, một số vấn đề cần được tiếp tục nghiên cứu là: An ninh lương thực của Việt Nam trong tổng thể an ninh quốc gia; những tác động được định lượng từ hội nhập kinh tế quốc tế đến an ninh lương thực quốc gia.
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