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1. Mã môn học: INE1050

2. Tên môn học: Kinh tế Vi mô 
3. Khối kiến thức: Khối kiến thức cơ bản 

4. Ngôn ngữ giảng dạy: Tiếng Việt

5. Số tín chỉ: 3

6. Giảng viên: 

TS. Vũ Đức Thanh
TS. Phạm Quang Vinh
TS Lê Văn Chiến

7. Mục tiêu môn học: 

· Kiến thức: Trang bị cho người học những kiến thức lý luận cơ bản về kinh tế học vi mô xét trên góc độ phân tích thị trường và hành vi của người tiêu dùng, hành vi của doanh nghiệp tham gia trên các thị trường đầu vào và đầu ra, và vai trò của Chính phủ nhằm điều tiết thị trường.

·  Kỹ năng: Người học biết dựa vào kiến thức cơ bản để phân tích đánh giá hành vi ứng xử của người tiêu dùng trên thị trường sản phẩm. Phân tích đánh giá hoạt động của doanh nghiệp trong kinh doanh từ đó có những đóng góp, xây dựng các chính sách quản lý kinh tế vi mô cho chính phủ, nhằm để nâng cao hiệu quả kinh doanh của các doanh nghiệp.

8. Giới thiệu chung về môn học: 

Thực chất và giới hạn của sự lựa chọn kinh tế của xã hội và các cơ chế giải quyết những vấn đề cơ bản của hoạt động kinh tế. Các quan điểm khác nhau trong nghiên cứu kinh tế. Vai trò của lý thuyết kinh tế và những phương pháp, công cụ được sử dụng trong nghiên cứu kinh tế học hiện đại. Cơ chế hoạt động của cung và cầu. Thực chất của sự điều tiết kinh tế bằng thị trường (cơ chế thị trường) và những tác động chính sách của chính phủ vào các thị trường. Phương thức lựa chọn của người tiêu dùng và những tác nhân ảnh hưởng đến đường cầu thị trường. Các khái niệm cơ bản về chi phí, doanh thu và lợin huận. Mô hình tổng quát và phương thức lựa chọn sản lượng tối đa hoá lợi nhuận của doanh nghiệp trên các hình thái thị trường khác nhau. Lý thuyết về sản xuất và phương thức lựa chọn các yếu tố đầu vào nhằm tối đa hoá lợi nhuận của doanh nghiệp. Những đặc điểm và cơ chế hoạt động của các thị trường yếu tố sản xuất. Vai trò của tiền công, lãi suất, tiền thuê đất... đối với hoạt động của các doanh nghiệp và nền kinh tế nói chung. Cân bằng tổng thể, ưu thế (hiệuquả) và khuyết tật của thị trường và vai trò kinhtế của nhà nước.
9. Số giờ lên lớp/tuần: 3

10. Phương pháp giảng dạy: Thuyết trình, thảo luận, bài tập, tiểu luận

11.  Đánh giá: Đánh giá trên lớp, đánh giá bài tập cá nhân, tiểu luận nhóm, đánh giá cuối kỳ
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