(23) ĐẶC TẢ MÔN HỌC KINH TẾ LƯỢNG
1. Mã môn học: INE1052

2. Tên môn học: Kinh tế lượng
3. Khối kiến thức: Khối kiến thức cơ sở của ngành

4. Ngôn ngữ giảng dạy: Tiếng Việt

5. Số tín chỉ: 3 tín chỉ
6. Giảng viên: 
TS. Trần Doãn Phú
TS. Tạ Đức Khánh
7. Mục tiêu môn học:  
Kiến thức: Hiểu rõ bản chất hợp nhất của lý thuyết kinh tế, công cụ toán học, và phương pháp luận thống kê của kinh tế lượng. Các mục tiêu nhắm tới của kinh tế lượng là ước lượng các mối quan hệ kinh tế, đối chiếu lý thuyết kinh tế với thực tế  và kiểm định các giả thiết liên quan đến hành vi kinh tế, dự báo các hành vi của biến số kinh tế từ đó làm cơ sở cho việc ra quyết định chính sách. Hiểu rõ cách thức và các bước cơ bản tiến hành một nghiên cứu thực nghiệm qua việc ứng dụng phương pháp cơ bản của kinh tế lượng là phân tích hồi quy. Với tư cách là giai đoạn I của một chương trình Kinh tế lượng -bao gồm hai giai đoạn: cơ sở và nâng cao - những kiến thức cơ bản này giúp cho sinh viên có thể tiếp tục nghiên cứu những chương trình mở rộng hơn nữa lý thuyết và ứng dụng của kinh tế lượng trong nghiên cứu kinh tế và dự báo chính sách.

Kỹ năng:  Trọng tâm là kỹ năng xây dựng, ước lượng và kiểm định các mô hình kinh tế lượng, giúp sinh viên trở thành những người sử dụng các thông tin thống kê một cách “tinh vi”. Bước đầu, kinh tế lượng cơ sở hay kinh tế lượng (I) giúp sinh viên đọc được các báo cáo phân tích định lượng qua các mô hình thực nghiệm về kinh tế và kinh doanh. Biết và bước đầu vận dụng được cách thức tiến hành các bước của một phân tích hồi quy ứng dụng. Sử dụng được phần mềm tin học cơ bản xây dựng, đánh giá các mô hình đơn giản.

8. Giới thiệu chung về môn học:
Kinh tế lượng là môn học cung cấp cho sinh viên những kiến thức cơ bản về việc sử dụng công cụ phân tích định lượng cơ bản trong khi tiến hành nghiên cứu kinh tế thông qua các ứng dụng cơ bản của nó. Môn học trình bày những phương pháp phổ biến để ước lượng quan hệ kinh tế giữa những biến số quan sát được và kiểm định giả thuyết về những mối quan hệ này. Môn học được bắt đầu từ việc xác định bản chất ba trong một của lý thuyết kinh tế, thuật toán, phương pháp luận thống kê trong kinh tế lượng; phương pháp phân tích hồi quy như là phương pháp cơ bản để xây dựng các mô hình tuyến tính đơn. Tiếp theo là việc nghiên cứu và ứng dụng phương pháp OLS cùng việc phân tích các giả định cơ bản của nó vào quá trình ước lượng một mô hình tuyến tính. Những vấn đề cơ bản của suy diễn thống kê để thực hiện kiểm định mô hình; một số dạng mô hình tuyến tính cơ bản thường gặp trong kinh tế, kinh doanh. Môn học được tiếp cận theo hướng ứng dụng nên chú trọng nhiều vào những phân tích, vận dụng các tình huống thực tế kết hợp với những hướng dẫn cụ thể các thao tác cơ bản để sinh viên có kĩ năng đọc và hiểu các báo cáo phân tích kinh tế thực nghiệm với các phần mềm chuyên dụng. Vì là chương trình nhập môn (cơ sở) nên không đề cập những phát triển lý thuyết và những mô hình dự báo phức tạp trong nội dung của môn học vào giai đoạn này; tuy nhiên sinh viên đã được chuẩn bị tốt để học các chương trình nâng cao sau này.
9. Số giờ lên lớp/tuần: 3 giờ

10. Phương pháp giảng dạy: Thuyết trình, thảo luận, bài tập, tiểu luận

11. Đánh giá: Đánh giá trên lớp, đánh giá bài tập cá nhân, tiểu luận nhóm, đánh giá cuối kỳ

12. Giáo trình bắt buộc: 

a.Giáo trình Kinh tế lượng  Khoa Kinh Tế (lưu hành nội bộ)-2006. Biên soạn: Tạ Đức Khánh

b. Kinh Tế Lượng, Vũ Thiếu, Nguyễn Quang Dong và Nguyễn Khắc Minh, Nhà Xuất Bản Khoa Học Kỹ Thuật 2001. 

13. Yêu cầu tiên quyết: Nguyên lý thống kê kinh tế 
14. Thuộc chương trình đào tạo: Tài chính – Ngân hàng
