(41) ĐẶC TẢ MÔN HỌC KINH TẾ CÔNG CỘNG
1. Mã môn học: FIB2002

2. Tên môn học: Kinh tế Công cộng
3. Khối kiến thức: cơ sở
4. Ngôn ngữ giảng dạy: Tiếng Việt

5. Số tín chỉ: 3 tín chỉ
6. Giảng viên:

PGS.TS. Phí Mạnh Hồng, 
ThS. Lê Thị Phương Thảo
7. Mục tiêu môn học: 


- Kiến thức: Hiểu được vai trò của nhà nước trong nền kinh tế thị trường; cách thức và các vấn đề cơ bản đặt ra trong việc ra quyết định ở khu vực công cộng; cơ sở lựa chọn trong các hoạt động chi tiêu của nhà nước các nguyên tắc phân tích và đánh giá các dự án công công; bản chất của thuế; khung khổ phân tích về sự phân phối gánh năng thuế, tác động của chính sách thuế đến hiệu quả và công bằng.


- Kỹ năng: Biết vận dụng các khái niệm và nguyên lý cơ bản của kinh tế học công cộng để giải thích, đánh giá sự can thiệp của nhà nước vào nền kinh tế trong các tình huống khác nhau, cũng như phân tích, đánh giá các chính sách công, trước hết là các chính sách chi tiêu và thuế khoá ở Việt Nam; góp phần hoàn thiện kỹ năng viết, trình bày một bài luận hay một vấn đề khoa học.


- Thái độ, chuyên cần: Có thái độ khoa học trước những vấn đề của đời sống thực tiễn; nâng cao ý thức nghiêm túc, chuyên cần trong học tập cá nhân và nhóm.

8. Giới thiệu chung về môn học: 

Kinh tế học công cộng (hay tài chính công) là môn học thuộc khối kiến thức cơ sở trong chương trình đào tạo cử nhân của một số ngành kinh tế. Nó áp dụng những nguyên lý kinh tế học vào việc phân tích hoạt động của khu vực kinh tế công cộng. Nó giải thích vai trò kinh tế của Nhà nước trên cơ sở khả năng sữa chữa các thất bại thị trường cũng như cố gắng làm sáng tỏ những lý do dẫn đến thất bại của Nhà nước. Trong môn học, những vấn đề kinh tế cơ bản như: “sản xuất cái gì?”, “sản xuất như thế nào?”, “sản xuất cho ai?”, và vấn đề “ra quyết định tập thể diễn ra như thế nào?” được nghiên cứu gắn liền với sự tồn tại của khu vực công cộng. Ở đây có hai tuyến vấn đề liên quan đến khu vực công được phân tích: 1. các chương trình chi tiêu công cộng  2. các nguyên lý chung về thuế khóa và chính sách thuế - bao gồm cả các phương pháp phân tích, đánh giá tác động kinh tế của thuế khoá.
9. Số giờ lên lớp/tuần: 3 giờ

10. Phương pháp giảng dạy: Thuyết trình, thảo luận, bài tập, tiểu luận

11.  Đánh giá: Đánh giá trên lớp, đánh giá bài tập cá nhân, tiểu luận nhóm, đánh giá cuối kỳ

12. Giáo trình bắt buộc: 
Joseph E. Stiglitz, Kinh tế học công cộng, Nhà xuất bản Khoa học và kỹ thuật, 1995

13. Yêu cầu tiên quyết: Kinh tế Vi mô 1, Kinh tế Vĩ mô 1
14. Thuộc chương trình đào tạo: Cử nhân TCNH
