Tổ trưởng/nhân viên Hành chính

Điều kiện dự tuyển cụ thể: Có ít nhất 01 năm kinh nghiệm trong lĩnh vực quản lý Hành chính; Nắm vững các nghiệp vụ hành chánh văn phòng, văn thư lưu trữ, quản lý tài sản và các nghiệp vụ khác có liên quan.

Nơi làm việc: Khu vực TP HCM, Hà Nội (mới), Bắc Ninh, Hải Dương, Quảng Ninh, Ninh Bình, Cà Mau, An Giang, Cần Thơ, Hải Phòng, Tiền Giang, Bến Tre, Kiên Giang và Bình Định

 

Trưởng Phòng Giao dịch

Điều kiện dự tuyển cụ thể: Có ít nhất 03 năm kinh nghiệm làm việc trong ngành ngân hàng và ít nhất 01 năm ở các vị trí quản lý tương đương; Có khả năng phát triển công tác huy động vốn, nắm vững các quy định về Kế toán, tín dụng, khả năng tổ chức, kiểm tra, điều hành hoạt động của Phòng Giao dịch.

Nơi làm việc: Khu vực TPHCM, Bình Dương, Hà Nội, Hải Phòng, Quảng Ninh, Nghệ An, Khánh Hòa, DakLak, Gia Lai, Long An, Trà Vinh, Kiên Giang.

 

Trưởng/Phó Phòng Kế toán 

Điều kiện dự tuyển cụ thể: Có ít nhất 02 năm kinh nghiệm ngành ngân hàng và ít nhất 01 năm ở vị trí quản l‎ý tương đương; Có chứng chỉ Kế toán trưởng; Có kỹ năng ứng dụng các phần mềm CNTT liên quan đến công tác kế toán.

Nơi làm việc: Khu vực TP HCM, Bình Dương, Hà Nội mới, Bắc Ninh, Hải Dương, Ninh Bình, Khánh Hoà, Long An, Cà Mau, Kiên Giang, An Giang, DakLak, Gia Lai.

 

Giám đốc/Phó Giám đốc

Điều kiện dự tuyển cụ thể: Có ít nhất 5 - 7 năm kinh nghiệm làm việc trong ngành ngân hàng và ít nhất 03 năm ở các vị trí quản lý tương đương; Có khả năng xây dựng và triển khai kế hoạch kinh doanh; Có mối quan hệ tốt với các cơ quan quản lý và các doanh nghiệp tại địa phương nơi SCB mở chi nhánh.

Nơi làm việc: TP HCM, Hà Nội (mới), Đồng Nai, Bình Dương, Quảng Ninh, Bắc Ninh, Hải Dương, Ninh Bình, Nghệ An, Bình Định, Đaklak, Bình Thuận, Long An, Trà Vinh, Bến Tre, Đồng Tháp, Cần Thơ, Kiên Giang, Cà Mau.

 

Chuyên viên Kiểm soát nội bộ

Điều kiện dự tuyển cụ thể: Am hiểu bao quát các nghiệp vụ trong hoạt động ngân hàng, kiến thức nền tảng về luật, kinh tế; Ưu tiên ứng viên có kinh nghiệm công tác kiểm tra-kiểm soát hoặc kiểm toán trong ngành ngân hàng.

Nơi làm việc: Khu vực IV (Vĩnh Long).

 

Nhân viên Điều phối chương trình đào tạo

Điều kiện dự tuyển cụ thể: Có kinh nghiệm làm công tác đào tạo/nhân sự tại các công ty; Ưu tiên ứng viên đã từng làm công tác đào tạo trong lĩnh vực tài chính, ngân hàng; Chấp nhận đi công tác tỉnh.

Nơi làm việc: Trung tâm Đào tạo Hội sở.

 

Chuyên viên Phát triển kỹ năng mềm

Điều kiện dự tuyển cụ thể: Có kinh nghiệm làm giảng viên đào tạo kỹ năng mềm, am hiểu về lĩnh vực nhân sự; Chấp nhận đi công tác tỉnh.

Nơi làm việc: Trung tâm Đào tạo Hội sở.

 

Trưởng Phòng Phát triển chương trình đào tạo

Điều kiện dự tuyển cụ thể: Có ít nhất 02 năm kinh nghiệm làm giảng viên đào tạo nội bộ tại các công ty/lãnh đạo Phòng Nhân sự; Ưu tiên ứng viên đã làm công tác đào tạo trong lĩnh vực tài chính, ngân hàng. 

Nơi làm việc: Trung tâm Đào tạo Hội sở.

 

Trưởng/Phó Phòng Kinh doanh Chi nhánh

Điều kiện dự tuyển cụ thể: Có ít nhất 03 năm kinh nghiệm ngành ngân hàng và ít nhất 01 năm ở vị trí quản lý tương đương; Có khả năng đánh giá, phân tích tài chính, phân tích rủi ro tín dụng và nắm vững các chính sách tín dụng.

Nơi làm việc: Khu vực TP HCM, Hà Nội (mới), Bắc Ninh, Hải Dương, Ninh Bình, Hải Phòng, Quảng Ninh, Nghệ An, Bình Thuận, An Giang, Vĩnh Long, Kiên Giang, Cà Mau.

 

Phó Phòng Pháp chế

Điều kiện dự tuyển cụ thể: Có ít nhất 03 năm kinh nghiệm làm quản lý trong lĩnh vực pháp chế, pháp lý. Ưu tiên ứng viên đã làm việc tại Ngân hàng về tư vấn pháp luật; Nắm rõ các văn bản pháp luật có liên quan đến các hoạt động kinh doanh của Ngân hàng.

Nơi làm việc: Phòng Pháp chế Hội sở.

 

Phó Phòng Nghiệp vụ Ngân hàng điện tử

Điều kiện dự tuyển cụ thể: Có ít nhất 02 năm kinh nghiệm ở vị trí quản l‎ý triển khai POS; Nắm vững nghiệp vụ kế toán ngân hàng, tin học và ngoại ngữ, hiểu biết về thẻ, thị trường thẻ và nhu cầu khách hàng.

Nơi làm việc: Phòng Nghiệp vụ Ngân hàng điện tử Hội sở.

 

Phó Giám Đốc Trung tâm Đào tạo

Điều kiện dự tuyển cụ thể: Có ít nhất 02 năm kinh nghiệm ở vị trí Trưởng/Phó phòng nhân sự/ Đào tạo hoặc cấp tương đương trở lên; Ưu tiên ứng viên đã làm công tác đào tạo trong lĩnh vực tài chính, ngân hàng.

Nơi làm việc: Hội sở (TP.Hồ Chí Minh).
