AMBASSADOR SUSAN CAROLL SCHWAB
1. Ngày sinh: 23 tháng 3 năm 1955
2. Quốc tịch: Hoa Kỳ
3. Chức vụ: Giám đốc công ty chuyển phát nhanh FedEx
4. Bằng cấp: 
· Tốt nghiệp trường quốc tế Băng cốc năm 1972

· Cử nhân Kinh tế chính trị tại Đại học Williams

· Thạc sĩ Chính sách Phát triển tại Đại học Stanford
· Tiến sĩ Quản lý công và Kinh tế quốc tế tại Đại học George Washington
5. Sự nghiệp:
Susan C. Schwab giữ chức Đại diện thương mại Hoa Kỳ từ 8/6/2006, đến khi kết thúc nhiệm kỳ của tổng thống Hoa Kỳ George W. Bush vào 20/01/2009.
Công việc đầu tiên của Schwab là Người đàm phán thương mại nông nghiệp tại cơ quan đại diện thương mại Hoa Kỳ. Sau đó, bà trở thành chuyên viên chính sách thương mại cho Đại sứ quán Hoa Kỳ tại Tokyo, Nhật Bản.

Trong suốt những năm 80 của thế kỷ 20, Schwab được biết đến với vai trò là chuyên gia chính sách đối ngoại, nông nghiệp và thương mại quốc tế và là Trợ lý lập pháp của Thượng nghị sĩ John C. Danforth (R-MO), đóng vai trò quan trọng trong việc đưa ra những chính sách thương mại nhằm giải quyết các khó khăn vướng mắc, bao gồm cả các pháp chế thương mại mà Quốc hội Hoa Kỳ đã ban hành vào năm 1984 và 1988.
Sau đó, Schwab được bổ nhiệm làm trợ lý Bộ trưởng thương mại kiêm Tổng giám đốc điều hành dịch vụ thương mại Hoa Kỳ và nước ngoài trong suốt thời gian nắm quyền của Cựu tổng thống George H.W. Bush. Sau đó, bà nắm giữ cương vị Giám đốc phát triển kinh doanh cho công ty Motorola, tập trung chủ yếu vào việc hoạch định chiến lược và đàm phán với tư cách là đại diện của Motorola ở Trung Quốc và một số nước Châu Á.
Từ 1995 đến 2003, Schwab được bổ nhiệm là Chủ nhiệm khoa chính sách công của trường Đại học Maryland. Đồng thời, bà cũng là giám đốc điều hành Quỹ tài trợ và Phó hiệu trưởng danh dự của hệ thống trường ĐH của Maryland.

Nắm giữ trọng trách là Đại diện thương mại Hoa Kỳ, Đại sứ Schwab chịu trách nhiệm trong việc phát triển và giám sát chính sách thương mại của Mỹ, cũng như chiến lược, việc đàm phán, thực thi và thúc đẩy các Hiệp định Thương mại khu vực, đa phương, song phương và trong các lĩnh vực cụ thể. Chẳng hạn: Chương trình nghị sự vòng đàm phán Doha, 17 hiệp định thương mại tự do mà Mỹ hiện đang là một bên. Trên cương vị của mình, Đại sứ Schwab đã thành công trong việc ký kết thỏa thuận hiệp định thương mại tự do với các quốc gia như: Peru, Colombia, Panama và Hàn Quốc; đạt được phê chuẩn của Quốc hội cho các hiệp định thương mại tự do với Bahrain, Oma và Peru; giám sát hiệu lực thi hành của 9 hiệp định thương mại tự do và hàng tá các hiệp định đầu tư và thương mại khác. Các Hiệp định thương mại tự do với Colombia, Panama và Hàn Quốc đang chờ phê chuẩn của Quốc hội. Đại sứ Schwab cũng giám sát tiến trình đàm phán gia nhập WTO của Ả rập xê út, Việt Nam và Ukraine, cũng như hoàn tất đàm phán song phương Mỹ - Nga cho việc gia nhập WTO của Nga. Không chỉ có vậy, bà còn là người quyết định các chính sách thương mại của Hoa Kỳ trong các lĩnh vực nông nghiệp, công nghiệp, dịch vụ, đầu tư, sở hữu trí tuệ, môi trường, lao động, phát triển và các chương trình ưu tiên khác. Bà cũng đã giải quyết dứt điểm tranh chấp thương mại đa phương với Trung Quốc, Liên minh châu Âu và các quốc gia khác chủ yếu về các vấn đề rào cản thị trường, sở hữu trí tuệ và bảo hộ bất hợp pháp.
6. Books:
· “Trade-Offs: Negotiating the Omnibus Trade Act,” Harvard Business School Press, 1994

· Articles: on U.S. – Japan trade relations, trade politics, and public policy education.
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