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Mục tiêu nghiên cứu:
Trên cơ sở tổng kết, hệ thống hoá những thành tựu phát triển nông nghiệp qua 25 năm đổi mới kinh tế, phân tích những xu hướng vận động và phát triển của nền nông nghiệp nước ta. Trên cơ sở đó đề tài đưa ra những khuyến nghị và giải pháp nhằm thúc đẩy nền kinh tế nông nghiệp nước ta tiếp tục phát triển mạnh mẽ trong thời gian tới.

Nội dung chính:
· Chương 1: Nông nghiệp và vai trò của nó đối với nền kinh tế quốc dân

Nội dung chương này trình bày một cách khái quát chung về nền sản xuất nông nghiệp và kinh tế nông nghiệp - như là một ngành sản xuất vật chất cơ bản của đời sống xã hội; Chỉ ra những đặc điểm chung của ngành sản xuất nông nghiệp và các nhân tố ảnh hưởng tới sự phát triển của ngành sản xuất nông nghiệp. Đồng thời, ở đây cũng chỉ rõ những xu hướng có tính chất quy luật trong quá trình vận động và phát triển của nền kinh tế nông nghiệp: Đó là xu hướng đầu tư, thâm canh phát triển nền kinh tế nông nghiệp hàng hóa; xu hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn và xu hướng phát triển nền nông nghiệp theo hướng bền vững.
Trong chương này, đề tài cũng đã trình bày một cách khái quát vai trò của sản xuất nông nghiệp đối với nền kinh tế quốc dân thể hiện ở khía cạnh: cung cấp lương thực, thực phẩm cho xã hội; giải quyết việc làm; thúc đẩy công nghiệp phát triển; mở rộng xuất khẩu thu ngoại tệ. Như vậy, nông nghiệp là một hoạt động kinh tế quan trọng của nền kinh tế quốc dân. Đồng thời ở chương này đề tài cũng đã nêu lên một số kinh nghiệm kinh tế trong tổ chức quản lý và hoạt động sản xuất nông nghiệp có ý nghĩa đối với nước ta.

· Chương 2: Thực trạng phát triển nền nông nghiệp ở nước ta qua 25 đổi mới kinh tế (1986 - 2010)

Sau khi nêu lên một cách khái quát nông nghiệp Việt Nam trong khoảng thời gian 10 năm trước đổi mới (1976 - 1985), nền nông nghiệp nước ta lâm vào tình trạng khủng hoảng trầm trọng, bị trói buộc bởi cơ chế tập trung quan liêu bao cấp, nhưng đồng thời cũng đã hé mở ra một cơ chế mới trong quản lý nông nghiệp với chỉ thị 100 - CT/TW của Ban Bí thư Trung ương về khoán sản phẩm trong nông nghiệp. 
Ở chương này, đề tài tập trung trình bày thực trạng của nền nông nghiệp Việt Nam thời kỳ thực hiện chính sách đổi mới kinh tế từ năm 1986 đến năm 2010: với một loạt chủ trương, chính sách đổi mới kinh tế của Đảng ta, từ Nghị quyết Đại hội Đảng lần thứ VI (1986) đã mở ra cơ chế kinh tế mới và đặc biệt trong lĩnh vực nông nghiệp với Nghị quyết 10 - NQ/TW của Bộ Chính trị về “Đổi mới quản lý kinh tế nông nghiệp” đã mang lại sức sông mới cho nền kinh tế nói chung và nền kinh tế nông nghiệp nói riêng.
Các văn kiện, nghị quyết Đại hội Đảng lần thứ VII, VII, IX, X đều có sự cụ thể hóa thêm đường lối đổi mới kinh tế cũng như đổi mới cơ chế quản lý kinh tế trong lĩnh vực nông nghiệp nhằm tháo gỡ khó khăn, thúc đẩy nông nghiệp phát triển. Nhờ đó nền nông nghiệp Việt Nam đã đạt được những thành tựu to lớn và quan trọng (trong đề tài có nêu lên 6 thành tựu cơ bản của nền nông nghiệp nước ta từ khi tiến hành đổi mới đến nay). Bên cạnh những thành tựu của nền nông nông nghiệp nước ta qua 25 năm đổi mới, trong chương này đề tài cũng đã nêu lên những hạn chế, yếu kém trong phát triển sản xuất nông nghiệp cũng như những nguyên nhân của nó, để qua đó chúng ta cần có những giải pháp khắc phục nhằm thúc đẩy nông nghiệp phát triển hơn nữa.

· Chương 3: Phương hướng và giải pháp nhằm đẩy mạnh quá trình phát triển nông nghiệp Việt Nam thời gian tới

Trong chương này, đề tài tập trung trình bày các vấn đề sau: 
Bối cảnh mới tác động đến quá trình phát triển nông nghiệp ở Việt Nam, đó là bối cảnh quốc tế và bối cảnh trong nước. Những bối cảnh đó là những yếu tố mà chúng ta phải tính tới trong quá trình chỉ đạo và phát triển sản xuất nông nghiệp.

Về định hướng và giải pháp phát triển nông nghiệp Việt Nam trong thời gian tới: trên cơ sở quán triệt các quan điểm về phát triển sản xuất nông nghiệp được thể hiện qua các chủ trương, chính sách phát triển nông nghiệp của Đảng, nền nông nghiệp nước ta cần phải hướng tới là một nền nông nghiệp phát triển toàn diện theo hướng hiện đại, hiệu quả và bền vững. Đồng thời đề tài cũng đã tập trung trình bày hệ thống các giải pháp cơ bản nhằm thúc đẩy quá trình phát triển nông nghiệp nước ta trong thời gian tới.
Kết quả nghiên cứu:
· Đề tài đã hệ thống hóa được về mặt lý luận những đặc điểm của nền sản xuất nông nghiệp, những nhân tố ảnh hưởng tới sản xuất nông nghiệp và những xu hướng có tính chất quy luật trong quá trình vận động và phát triển của kinh tế nông nghiệp.
· Trên cơ sở làm rõ được những thành tựu và hạn chế trong phát triển nông nghiệp nước ta qua 25 năm đổi mới kinh tế (1986 - 2010), đề tài đã luận chứng cho định hướng và những giải pháp cơ bản nhằm đẩy mạnh quá trình phát triển nền nông nghiệp nước ta trong thời gian tới.
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