Hãi hùng kỳ án diệt chuột

Hồi 1: Giấc ngủ bị phá bĩnh X-(
Đêm. Sau khi vần cái máy tính với đủ các thể loại hành động: nghe nhạc, face, yahoo, game, viết bài (xếp viết bài sau cùng vì tinh thần dành cho nó là kém nhất), C cho con máy thân yêu ở chế độ “sleep”, định bụng sáng sẽ dậy sớm một tẹo và làm nốt cái bài viết còn đang dở dang – mặc dù biết là chả bao giờ nó dậy nổi. Cái máy vừa off và đc dẹp ra một bên, cả nhà (4 đứa con gái hiền lành, chân yếu tay mềm) bắt đầu ngủ.

Đang thiu thiu. Bỗng… Cạch cạch! Choang! Xoảng! Oéc oéc (miêu tả gần đúng nhất âm thanh kinh rợn lúc ấy). Bật dậy, C leo xuống (4 đứa ngủ trên gác xép và C là người nằm ngoài ^^). Bật điện. Hỡi ôi…! 2 con chuột to như con mèo vị thành niên, vãi...
Mình nhìn nó, nó nhìn mình, rồi hai con ôn vật ấy tìm cách leo theo cái dây dẫn ga ra ngoài, nhưng chuột to và có vẻ hơi dừ nên “mộng năng”, leo mãi ko đc. Nó đứng đó, với cái sự “hãi” thể hiện qua cả giọng nói và hành động. Hai con cơ mà, làm sao một đứa con gái liễu yếu đào tơ như nó có thể “đã sida lại còn xông pha hiến máu” được :((
· Cả nhà ơi, hai con, to khiếp!!! Nó thều thảo, volume đủ để nửa xóm nghe thấy trong đêm vắng tĩnh mịch (âm thanh đượm mùi ca mơ run).
Đáp trả lời thông báo và thỉnh cầu khẩn thiết của nó, H phi vội xuống, T phụ giúp hò hét đằng sau chỉ đạo. “Đập chết nó đi. Đập chết nó đi! Chúng m vào nhà ai ko vào lại dám vào nhà này!”
Một chút bối cảnh: Hai con chuột đang trong khoang bếp, con dưới sàn rúc rúc vào giữa khe thùng gạo và khay bát đũa; con kia đang tiếp tục công đoạn leo trèo của mình. Tình thế thật là nguy kịch! Đập ư? Chắc chắn rồi, nhưng đứng trước 2 con chuột lực sỹ như thế thì cực nhiều viễn cảnh không tươi sáng đang đe dọa hai con người bé nhỏ :D 

Nếu đập phát chết luôn được thì tốt, nhưng nhỡ đập phát mà nó không chết thì chắc chắn là nó sẽ phóng ra ngoài, mà phóng ra thì không biết đc nó có nhảy lên người mình mà cho một phát cắn hay ko (chỉ nghĩ đến cảnh nó nhảy lên người mình đã thấy tởm rồi huống chi là nó động thủ). Còn với cái con đang làm vận động viên leo trèo kia thì càng gay hơn. Muốn đập nó cũng khó, phải gảy nó ra, chứ đập phát nhỡ cái dây dẫn ga nó xì cho thì toi cả nhà.
******
Hồi 2: Vào cuộc
Lăm lăm 2 cái que (gậy phơi quần áo) trong tay, nó và H đang thể hiện sự bình tĩnh nhất của mình để chuẩn bị cho một cuộc chiến vô cùng gay cấn và có thể làm rụng tim bất cứ tâm hồn non nớt nào phải chịu đựng tình cảnh ấy.

Kể một chút về 2 cái gậy - những vũ khí đã phụ giúp đắc lực cho các chiến sỹ trong mấy cuộc càn quét lũ ôn dịch vật đáng ghét – chiến tích lừng danh của gia đình trong công cuộc rất dễ thương và hoành tá tràng là bảo vệ giấc ngủ bình yên cho mọi người, bảo vệ cái thùng gạo, bảo vệ tất tần tật những gì lũ khốn kia muốn cắn và phá hoại. Tất nhiên, xét về khía cạnh nào đó, ấy là hành động trượng nghĩa để bảo vệ tình hình an ninh trật tự của cái xóm bình yên này ;))
Giây phút ấy chỉ kéo dài không đến 2s. Thế rồi… cuộc chiến bắt đầu. Tạm chưa xét cái con đang chui rúc trong khe hở, H lấy gậy chọc mạnh con chuột đang leo trên cái dây. Trọc cái thân nó ra, nó lại bám càng bám vào cái dây. Chọc bung phía bên chân này nó lại bấu chân kia, đu vào, lại bấu, lại leo. Chọc phát nữa bung bên trên, cậu ta rơi xuống nắp thùng gạo rồi lại trèo lên. Cái giống chuột dừ này không quá nhanh nhưng mà kinh nghiệm nên khá khó nhai.
Con đang leo rụng, cạnh chỗ cái con đang rúc kia. Này thì đập. Choang! Choang! Choang! Mấy phát qua đi chả nhớ có trúng con nào không vì 2 đứa vừa hành động vừa run, cái gậy cứ đập rồi lại được lôi lại trong một phần mấy của giây để chủ nhân của nó còn thủ thế, nhỡ có con chuột nào lao vào mình thì không ngã vật ra đấy vì hãi. Cái xe máy chắn ngang cửa bếp làm cho cuộc chiến cũng khó khăn.
2 con chuột rúc vào. Cuộc chiến tạm ngưng và bộ phận nhân sự diệt chuột có chút thay đổi ^^. T từ cầu thang xuống, thay ca cho nó, nó lùi lại đằng sau yểm trợ. Sự thay đổi này làm không khí thêm sôi động. ( 

Cuộc chiến lại tiếp tục, H và T khua mạnh vào địa điểm chú ẩn của 2 con ôn vật kia. Một con chạy ra. Chát! Chát! Chát!... Con chuột trúng chưởng bất ngờ, chắc bị ku đơ nên quay ngay ra đất. T hét lên nghe man rợ với thái độ khó có thể miêu tả chính xác được cảm xúc: “Con chuột này thành tinh rồi, nó thành tinh rồi!”
T vừa dứt lời, con chuột hết đơ, vùng chạy ra khỏi cửa bếp nơi nó bị quay lúc nãy và phi thẳng ra gian ngoài. Đang đinh ninh con ôn vật nghoéc rồi nên cả 3 nhân nhảy dựng lên, hét lấy hét để. Trong những tình huống bất ngờ như thế ắt hẳn sẽ nảy sinh những thú vị vcđ :))
Em H – người nhỏ tuổi nhất nhưng kinh nghiệm nhất – quá bấn loạn. Cốp! Đầu gối đập ngay….  Con chuột tiếp theo chạy ra, cả căn phòng lại tiếp tục náo loạn. Đập. Cốp. Chát. Áaaaaaaa… 
· “Nó đâu rồi? Nó đâu rồi?”
· “Đây đây!”

· “Kia, nó chui vào kia rồi”
……….
Tiếng mấy đứa lẫn vào nhau, vừa hổn hển, vừa gấp gáp, vừa cười, vừa sợ. 
Con chuột đầu tiên đã yên vị trong khe bàn. Con chuột thứ 2 vọt từ bên này sang bên khác. Bị chặn ko chui vào được chỗ của con kia, con thứ 2 vụt quay lại rúc vào bánh xe máy. Cả lũ loay hoay. Nhòm bên này không thấy, bên kia không thấy. Chả hiểu nó đi đâu. T chọc gậy vào…, con chuột chạy ra. (Ẩn nấp khéo vđ =.=)
T vọt theo con chuột, miệng không ngớt hét, trong khi H buông gậy vì đau chân quá. C cầm lấy gậy, 2 đứa nhảy như chân sáo, tay thì đập mạnh và nhiều nhất có thể dù chả trúng được mấy phát. Con chuột chạy loanh quanh, cuối cùng lại lao đầu vào chỗ con đầu tiên. Bộp! Bộp!... Con chuột bị phang mấy phát vào đầu mà vẫn còn cố rúc vào khe bàn. 

Phập. “Tao giữ được nó rồiiiii!” - T hét lên đấy phấn khích. Con chuột đang cố vùng vẫy để thoát ra khỏi cái đầu gậy đang ép nó chặt vào tường. Ko để nó thoát, C cầm cây gậy đã gãy làm đôi (dài 60 cm) bồi thêm cho nó vài phát: “Chết cha mày chưa con? Chết cha mày chưa con?” H đứng sau với cái chân vẫn còn ê ẩm, mặt vừa nhăn nhó vừa cười run run: “Đã con lại còn chết cha mày chưa” :))

Con chuột rúc thêm vào khe được một chút, 2 đứa vội ấn cái gậy mạnh hơn. Con chuột bị kẹp cứng, nửa người đã chui vào trong khe, nửa còn lại quẫy quẫy, đạp đạp. 2 chân sau với phần lưng oằn oằn lượn sóng, quằn quại kèm theo những tiếng kêu lúc khò khè, lúc rít lên. Cầm gậy mà ghê cả người. 

T tức mình dí cây gậy, xoắn cho nó vài phát, miệng vẫn không quên rủa xả: “Tao xoắn cho m chết. Tao xoắn cho m chết!” Con chuột có vẻ nằm im hơn. Nhưng cứ giữ thế ko phải là cách. Mỏi tay quá. H được đặc cách cho đi đun nước, cả bọn quyết định cho nó tắm trắng. ^^
